

En Orense, al mes una peseta. Fuera, al trimestre, 3 ptas. Extranjero, semestre, 9.

Pago anticipado

OFICINAS:
Progreso, 42, bajos

EL MIÑO

DIARIO LIBERAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES LOCALES Y REGIONALES

Año 2.º

Orense 9 de Mayo de 1899.

á precios convencionales

Todo anuncio satisfará el impuesto y recargos que prescriben las leyes.

OFICINAS:

Progreso, 42, bajos

Núm. 164.

Lucha de clases

Por los periódicos rueda la noticia de que probablemente se reunirá el Círculo de la Unión Mercantil para protestar de conceptos vertidos en un periódico, conexionado con el ministro de la Guerra.

En los periódicos militares se estampan con alguna frecuencia apreciaciones que molestan á comerciantes é industriales; hoy, además, *La Reforma* publica un artículo no menos vivo que los anteriores, y con estos antecedentes pudiera aumentarse el mal humor que se atribuye á las Cámaras de Comercio, que se supone dispuestas á reunirse de nuevo á instancias del Sr. Paraiso, visto que el Gobierno nada ha hecho que satisfaga las aspiraciones que han formulado.

A las clases llamadas neutras, disgustan tanto más las frases mortificantes que se les dirigen, suponiéndolas egoístas é indiferentes, cuanto que á estas clases han dirigido los conservadores en conjunto, y especialmente el general Polavieja, todo género de halagos para que sus simpatías y ayuda les facilitasen el acceso al Gobierno.

Es el caso, sin embargo, que el descontento se ha producido más pronto de lo que podía esperarse, aunque tomando formas que no pueden ver sin cierta alarma las personas previsoras.

Pocas complicaciones pueden ser más dañosas al reposo y á la salud de una sociedad, como la guerra de clases; y ante esta perspectiva, y para evitar semejante contingencia, todos debemos procurar sustraernos á un peligro, que á la postre pagaría la nación.

No son justas las prevenciones que algunas clases sienten hacia el ejército y la marina, porque si á los servicios de defensa y de previsión no se atiende en la medida necesaria, la patria podría quedar á merced del primer viento de ambición que se levantara en el extranjero.

Pero, al propio tiempo, las clases que trabajan, que producen, que consagran honradamente su entendimiento, su laboriosidad y su energía á las atenciones del comercio y de la industria, son dignas de la mayor consideración, porque principalmente son estas clases las que nutren el presupuesto del Estado, sin el cual no podría haber ni ejército, ni marina, ni cañones, ni fortificaciones, ni Gobierno, ni país.

Como muy juiciosamente se decía pocos días hace en un artículo publicado por *La Información*, si todos fuéramos guerreros ó nos dedicáramos á la defensa de los "derechos ajenos" ó "al cultivo de las letras", un yankee cualquiera con unos cuantos cañones nos esclavizaría cuando se le antojara. Las naciones modernas son poderosas cuando tienen grandes elementos de resistencia, y esos no los proporciona solamente el valor personal de sus hijos, sino los buques, armamento y demás elementos con que cuentan, y que han de facilitarles el comercio,

la industria, la agricultura, es decir, los que contribuyen.

Luego todo el que dentro de su esfera de acción colabora al fin de hacer patria, es digno del mayor respeto.

Así lo aprecian las naciones más civilizadas y fuertes.

(De *El Correo*.)

Crónica Parisiense

La Exposición de 1900.—Preparativos y trabajos.—Los salones.—Checa.—Modas.

Aquel París donde reinaba la dulce armonía de líneas y la unidad de conjunto, está desconocido para los que vivimos en él desde hace algunos años.

La Exposición lo absorbe todo y parece como si la fiebre del delirio se hubiera enseñoreado de todo: calles y habitantes.

París, ¡tan hermoso durante las templadas mañanas de primavera!

Un París envuelto en una lluvia fina, bajo un cielo gris azulado; un París, cuyos edificios tienen unos tonos tan delicados, ignorados en las villas meridionales, desde Vintimille á Málaga, pasando por Marsella; ¡oh, que París tan hermoso con sus celajes sonrientes y con sus arboledas de un verde naciente, cual ligeras humaredas del Senal!

Pero, avancemos hacia Passy; la Exposición se aproxima, los trabajos se persiguen con un traqué loco, albañiles y arquitectos han transformado nuestros hermosos Campos Elíseos en un montón de ruinas apesadas por una verdoosa empalizada.

Según avanzamos vemos las nuevas metamorfosis; la enorme masa, estriada por elevadas columnas, del Palacio de la Industria; el único arco del puente Alejandro III que abarca todo el río y obstruye la hermosa perspectiva del Trocadero que parece como hundido bajo el Sena.

Una grotesca barraca, que llaman Teatro de fantoches y, más allá, una confusión de torrecillas, tejados y casuchas de cartón piedra, unas cuantas diminutas manzanas de casas, más propias para domicilios de muñecas que para evocar los tiempos medioevales, una desigual agrupación de raros edificios que dicen representar el Viejo París, y...

Más allá, el antes lindo jardín del Trocadero, hoy todo lleno de montones de piedras y de féreos pilares; el jardín, cuyo césped servirá de asiento á los palacios de la India y Argelia francesas y de la Andalucía en tiempos de los moros.

¡Pobre París!

La piqueta, que dicen ser el escalpelo del progreso, revuelve y corta impiamente tus entrañas.

De tan cruel laparotomía, surgirá el año próximo un París radiante, lleno de gloria y triunfador, orgullo de la Francia y del mundo, norma del Universo y gigantesco ideal que abrirá con su mágica llave de oro las puertas misteriosas de la Eternidad al agonizante siglo XIX.

Muy de pasada diremos algo de los Salones cuya inauguración acaba de celebrarse.

El barnizado fué una brillante recepción en honor del arte pictórico y de la escultura.

Loubet, el nuevo presidente, hizo su primera visita oficial á la Galería de Máquinas donde se celebra la Exposición anual de la Sociedad Nacional y la de Artistas franceses.

En una de nuestras próximas crónicas diremos algo de las principales obras enviadas por pintores y escultores de América y España; pero, no queremos esperar á la próxima crónica para decir algo de Checa y su envío al Salón.

No somos nosotros los llamados á fundamentar la reputación de Ulpiano Checa en el mundo del arte, sus obras maestras le han elevado tan alto, que nosotros debemos contentarnos con admirarle desde abajo.

El hijo de Colmenar de Oreja no ha podido menos de pensar en el insigne hijo de Alcalá de Henares y con su magnífico pincel ha ilustrado uno de los chistosos episodios que con la pluma creara Cervantes.

Don Quijote batallando con los carneros es el

título del cuadro que Checa envía este año al Salón de París y, á fuer de buen manchego, que mucho me ha extasiado aquel paisaje y aquel pedazo de mi pequeña patria.

Don Quijote, con su triste figura, los borregos huyendo á la desbandada, Sancho Panza y su borrico asombrados, allá en lo alto de una colina... ¡qué cómico pasaje y que factura tan verdad!

No se podía esperar menos de un Checa, honra y prez de nuestra España, uno de tantos como en París saben tener muy alto el pabellón de la raza ibérica.

Muchas de mis lectoras se extrañarán de que cada semana podamos encontrar algo nuevo que decir en nuestras notas acerca de la moda.

Pero la vida diaria, siguiendo su curso ordinario, nos dá continuamente motivos para exponer al público las nuevas creaciones de modistas y costureras.

Por ejemplo, el Concurso hípico acaba de cerrar sus puertas, cuando el Salón de pintura nos abre las suyas para convidarnos con su barnizado á una exhibición de novedades que serán más ó menos aceptadas.

Más adelante veremos la batalla de flores en el Bosque de Bolonia y luego el Gran Premio de París en el hipódromo de Longchamps; pero... á cada cosa su tiempo.

Entre todos los vestidos, aquellos que siguen obteniendo la predilección de las elegantes y el aplauso de los aficionados, son los que podemos llamar hechura de sastrer, aun cuando ese género propiamente dicho se vaya abandonando algo.

El aspecto rígido y masculino de estos trajes, que tanto agradaba en otros tiempos, es reemplazado ya por una gracia y un encanto delicado en el adorno que dan al vestido una elegancia mucho más refinada.

El bolero hace gran competencia á la chaqueta.

Al mismo tiempo que van desapareciendo los vestidos de pañete aparece otro traje, de sastrer también, cuyo solo tejido es una elegancia, nos referimos á la falda y cuerpo de piel de seda.

La primera es muy ceñida y lleva unos pespuntos en el ruedo como todo adorno; el bolero ó la chaqueta son lisos, con solapas forradas de raso negro ó color claro.

Vuelven á llevarse mucho las blusas, hechas con fulard de seda y de un solo color; esta es una prenda muy propia para el verano. El delantero y el cuello, pueden adornarse con encajes.

Llévanse mucho las corbatas plastrón y de nudo, hechas con nipsis y adornadas con caprichosos encajes ingleses ó finísimas puntillas de Valencianitas.

Las puntillas tienen siempre un bonito templeo; por eso forman siempre el ornamento preferido de toda toilette.

Todos los modelos nuevos llevan algún encaje y hasta para las ropas interiores muchas damas prefieren las puntillas á los bordados, por costosos que éstos sean.

Naturalmente que las puntillas verdaderas son las preferidas... por quienes pueden pagarlas; pero, cuando se quieren hermanar la economía y el modernismo, pueden también usarse las imitaciones, entre las cuales las hay tan lindas casi como las verdaderas.

En la próxima crónica diré algo de los sombreros nuevos, muy bonitos por cierto.

ANTONIO AMBROA.

París 5 de Mayo de 1899.

ANÉCDOTA HISTÓRICA

En París ha habido un lance entre el hijo del poeta Richepin y el crítico E. Séé, á causa de ciertos escritos de éste último.

Esto ha hecho recordar el incidente ocurrido hace muchos años, entre Eugenio de Mirecourt y Alejandro Dumas, hijo.

Había publicado el primero contra el autor del "Montecristo", un folleto terrible.

Uno de aquellos días le entregaron la tarjeta de Alejandro Dumas, hijo, y entró en su despacho un joven alto y robusto, que le dijo sin preámbulo:

—Usted ha ofendido á mi padre y vengo á pedirle una satisfacción.

—El paso que usted dá obedece á un sentimiento muy honroso, y debo atenderle inmediatamente, contestó el escritor. Permítidme una sola pregunta: ¿Su padre de usted está bien de salud?

Y como el visitante contestara que sí, agregó:

—Entonces, todo puede arreglarse fácilmente.

Llamó: acudió un criado y le dijo:

—Traedme á M. Edgar.

Dos minutos después, M. Edgar, precioso niño de diez años, entraba en el despacho, y Mirecourt, presentándolo al visitante, exclamó:

—Mi hijo, señor Dumas, dijo. Arregle usted con él el asunto que aquí le trae.

Dumas comprendió su ligereza; saludó á Mirecourt, sonrió al niño, y se retiró. No pasó otra cosa.

Arbol secular

Existe en el Instituto ó institución de Sordomudos de París un olmo que fué plantado por Mully hace la friolera de ¡tres siglos!

Este año da sus últimas ramas verdes, la savia circula con dificultad, y el tronco amenaza caerse. Se ha pedido auxilio y consejo á la Dirección de Bellas Artes. Una comisión de jardineros experimentados y naturalistas se ha reunido con objeto de decidir si debe cortarse el árbol de raíz, ó simplemente bien podarlo.

UN DESCUBRIMIENTO

Unos obreros que estaban cavando en una cueva en Agen (Francia), descubrieron un enorme bloque de mármol blanco, sobre el que se hallaba esculpida una estatua de Apolo completamente desnudo, con un carcaj en la espalda, un arco en la mano izquierda y un cisne á los pies.

El Apolo tenía la cabeza completamente rizada.

Sobre el bloque estaban esculpidas las letras F. A. O.

La estatua mide 70 centímetros de altura, y tiene el brazo derecho y las piernas rotas por los golpes de azadón que debieron recibir al ser encontrados.

El conservador del Museo de la ciudad, Mr. Moméjean, cree que dicha estatua debe proceder de un templo pagano del período galoromano destruido por un incendio, robusteciéndose esta creencia el encuentro de restos de bronce dorado que representaban una hoja de laurel, y que se encontraban medio fundidos á los pies de la estatua.

Se ha dado orden para que continúen las excavaciones, por suponer fundadamente que no ha de ser difícil encontrar los demás restos del templo pagano, que al hallarse ofrecerían ancho campo al estudio de arqueólogos é historiadores.

De la Region

La Coruña.

Ayer llegó á esta ciudad el ex ministro de Fomento Sr. Pérez Costales, que como hemos dicho presidió la Comisión que hizo entrega al Sr. Castelar del mensaje de adhesión que le dirigieron los demócratas y republicanos españoles.

Trae el Sr. Costales, una copia firmada por Castelar del discurso por éste pronunciado contestando al que él le dirigió en el acto de entrega de dicho documento.

El domingo se celebró en el Circo Coruñés, á las tres de la tarde, un nuevo meeting para tratar de la regeneración social republicana.

Los regionalistas de esta ciudad no presentan ningún candidato para las elecciones de concejales que se celebrarán el próximo domingo.

El Sr. Golpe, que pretende, según parece, ser elegido por el primer distrito, luchará sólo con el carácter de independiente.

Poco concurrido estuvo el último mercado que se celebró en el Campo de la Leña.

El ferrado de maíz se vendió á 4'25 pesetas y el de habas blancas á 6.

No hubo más transacciones.

Háse incorporado á su destino del batallón Cazadores de Reus, el médico primero D. Francisco Braña Bermúdez.

Santiago.

En la pasada semana, activáronse en extremo las obras de reparación de la capilla de la Comunión de la Basílica.

En cuanto éstas se terminen, se comenzarán las obras de renovación del decorado del altar de la Soledad de nuestra Metropolitana.

Pontevedra.

En el Hospicio de esta capital se ha verificado en la mañana del sábado una misa solemne con motivo de la inauguración de la nueva capilla.

Han asistido al acto muchas y distinguidas personas invitadas por las Hermanas de la Caridad de aquel benéfico establecimiento.

La gran Prensa

El País

Excelente efecto ha producido en la opinión liberal el discurso de D. Emilio Castelar.

Será indudablemente el punto de partida de una política que tenga por finalidad la reconcentración liberal y democrática, enfrente de la reacción que amenaza á todos los intereses creados bajo el régimen constitucional.

Más para ello precisa que esa hermosa oración, de labios tan autorizados, se traduzca inmediatamente en actos enérgicos, ya que no de momentos revolucionarios, por más que en esto sigue pensando el colega en que sin la revolución no se han transformado, ni se transformarán nunca las instituciones fundamentales de un pueblo.

Heraldo de Madrid

Con motivo del tormento aplicado por individuos de la Guardia civil á un obrero en Barcelona, el colega dice que en nuestro temperamento, en nuestras costumbres y hasta en nuestras leyes hay una levadura de ferocidad que debe desaparecer para que se nos respete más por buenos y cultos, que por fuertes y valerosos.

El Liberal

Para asegurar la tranquilidad en el porvenir y evitar las contingencias que fuera puedan surgir en caso de esta nación, es necesario tatar las brechas de nuestra Hacienda con medios enérgicos, pero racionales, porque de ello depende, tanto como de la defensa de costas y puertos, la independencia nacional y la integridad del territorio.

El Tiempo

Publica una carta suscrita por «un repatriado que viene pobre», que se refiere á abusos que supone cometen algunos periódicos, contra los cuales debieran formarse *Tribunales de honor*. *El Tiempo* dice que si eso ocurre será en una insignificante minoría, lo cual no puede afectar á la prensa, que, en general, es digna y honrada.

La Reforma

Indica que la vuelta de Castelar á la política activa obedece al deseo de avivar el rescoldo de su gloria y despertar el eco de su reputación, ya dormido, para retirarse luego, diciéndo que «no hay redención.»

La Información

Trata de la conferencia del desarme, y dice: «En la entrevista de Cagliari, entre el rey Humberto y el almirante Fournier se cruzaron frases mutuamente cariñosas, se multiplicaron los elogios á sus respectivas marinas de guerra, y se tributaron himnos de alabanza á su poderío exclusivo en el Mediterráneo. Y, por si esto no fuera bastante á herir nuestro amor propio, importantes periódicos europeos, rusos especialmente, han confirmado ese poderío exclusivo, tratando á España con un desprecio, que honra ciertamente poco á quien lo ha demostrado.»

Á La Haya va el duque á representarnos en una conferencia mentira; mentira, sí, porque mientras se va á discutir el desarme general, todas las potencias que en ella tomarán parte, duplican sus armamentos, construyen nuevos

acorazados, aumentan el contingente de sus Ejércitos respectivos y elevan el presupuesto de la Guerra...

Armese, pues, el duque con todos los pertrechos necesarios, y procure desarmar con ellos á los que tal vez aspiran á aniquilarnos en la conferencia del desarme.»

La Correspondencia

No hay temor á reacciones que no vendrán con el Sr. Silvela; el diario noticiero lo asegura. Lo que importa no es la política, sino la Hacienda, y hay que ir á la nivelación del presupuesto.

El Correo

En la contienda entre las clases comerciales é industriales y *La Reforma*, el periódico fusionista se pone en el justo medio; cada uno en su esfera, todos pueden trabajar por el bien del país.

La Opinión

Dando la bienvenida á Castelar, que vuelve á la defensa de los principios democráticos, aprovecha la ocasión para señalar la diferencia entre Pidal, que entró incondicionalmente en el partido conservador aceptando programa y jefatura, y Polavieja, que con su famoso manifiesto y con sus huestes mestizas é integristas, bien que insignificantes en número y en importancia, ha tratado de imponerse en las combinaciones de Gobiernos civiles, en las de alcaldes y en las elecciones de diputados, y hasta lo que es más peregrino, al constituirse la Cámara de Comercio de una ciudad andaluza ha pretendido alguno de sus deudos que para formar parte de aquella fuera condición precisa la de que todos los individuos se confesaran antes católicos, apostólicos romanos.

El Español

Aunque reconociendo interés en el acto de la presentación del Mensaje al Sr. Castelar, dice que hay en esa peregrinación de los demócratas á la morada del viejo tribuno algo de frío y ceremonioso, frío que viene de la calle, de la opinión impasible que no ve los peligros que tanto alarman á esos republicanos. Porque *El Español* no cree que haya quien se atreva á atacar las libertades públicas, en cuyo caso todos cuantos han colaborado al afianzamiento del régimen democrático, acudirán á la defensa de sus ideas.

El Imparcial

El discurso de Castelar á la Comisión republicana ha causado honda impresión en la parte relativa á la tendencia reaccionaria que quiere darse á la enseñanza. Esta impresión obedece á que hay indicios de que se trata de entregar la enseñanza al clero, y esto lo dice todo el mundo, según consigna *El Imparcial*, que cree que esos planes de Fomento no irán adelante en los consejos de la Corona; pero advierte al Gobierno que con esa voz de alarma no ha dado el Sr. Castelar ningún golpe en vago.

El Globo

Excitación encaminada á que se elijan para la administración municipal hombres de honradez y de conocimiento de las necesidades locales. Y otro golpecito á aquello de que es necesario cumplir con el deber, etc.

Prensa Militar

La Correspondencia continúa hablando de las reformas de Polavieja y trata especialmente de los terceros batallones. *El Correo Militar*.—Señala contradicciones entre algunas disposiciones del ministro de la Guerra y las declaraciones que ha hecho.

Triquiñuelas

Por un acuerdo magnífico y general beneplácito de silvelistas incólumes recién salidos del tálamo, sillas curules ofrécense como alcachofas y espárragos lo mismo al carlista acérrimo que al rojo sinalagnático. Más, ¡oh dolor! como réprobos vieron su ofugallo satánico rodar desde aquellas cúspides á los profundos del batarro; tradicionalistas fervidos, bilaterales impávidos á prestar su apoyo niéganse y á oficiar de *sufragáneos* dando un desaire mayúsculo que los deja á todos pámpinos.

Quedóse Alvarez *inédito*. Taboada mudo y extático y los coros al unísono decían: ¡Trágalol! ¡Trágalol! En las tertulias políticas hablábase con escándalo de que los rojos y negros á las lenguas diesen pábulo y antes liberales muéstrense que silvelistas *autógrafos*, y la razón es muy optima: si así los toman por lázaros y los espacios conmuévense al mirar sus pocos ánimos, es porque la obra empréndese sin que haya un trípode mágico ó un talismán cabalístico que le imprima un corte... clásico.

LA GACETA

Correspondiente al día 7 publica las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Disponiendo que durante la ausencia del ministro de Marina, se encargue del despacho de los asuntos de dicho departamento el subsecretario del mismo D. Manuel Mozo.

Fomento.—Nombrando mozo de oficio de la secretaría del ministerio de Fomento, á D. Cecilio Alcaraz.

La Escuela de Artes y Oficios

En los exámenes verificados en la Escuela de Artes y Oficios correspondientes al curso de 1898 á 1899 han obtenido las siguientes calificaciones los alumnos de dicho centro docente:

Aritmética, Geometría y Elementos de construcción.

Sobresalientes. 5.—Antonia Pereira, Luis Otero, Saturio Suárez, Benigno Avelaira y Gumersindo Rapela.

Notables. 1.

Nociones de Gramática general y lengua francesa.

Sobresalientes. 3.—Antonia Pereira, María Otero y Concepción Casado.

Notables. 1; Buenos, 1.

Dibujo de Figura y Adorno.

Sobresalientes. 6.—Nicolás García, Luis Fernández, Francisco Feijoo, Francisco Rodríguez, Augusto Rodríguez y Julio Piñeiro.

Notables. 12; Buenos, 15; Aprobados, 10.

Dibujo Geométrico.

Sobresalientes. 2.—Manuel Vidal y Manuel Barreiro.

Notables. 1; Buenos, 6; Aprobados, 8.

Modelado y Vaciado.

Sobresalientes. 1.—Ramón Lafuente.

Buenos. 1; Aprobados, 1.

PREMIOS OBTENIDOS

Aritmética.

Accesit.—Antonia Pereira, Luis Otero y Saturio Suárez.

Francés.

Premios.—Antonia Pereira, María Otero y Concepción Casado.

Dibujo de Figura y Adorno.

Premio.—Nicolás García.
Accesit.—Francisco Feijoo, Augusto Rodríguez y Luis Fernández.

Modelado y Vaciado.

Premio.—Ramón Lafuente.

Dibujo de Adorno.

Premio.—Francisco Rodríguez.

Dibujo Geométrico.

Accesit.—Manuel Barreiro.

Las elecciones municipales

Ayer á las ocho de la mañana se reunió la Junta municipal del Censo, presidida por el alcalde Sr. Meruendano, con objeto de proceder á la designación de interventores para las próximas elecciones municipales.

Asistieron los concejales señores D. Miguel Gutiérrez, D. Vicente Domínguez, D. Emilio Lobit, D. Andrés Díaz, D. Arturo Alonso Seijo, D. Lucio Pérez, D. Francisco Villanueva, D. Tomás Fabrega y el ex alcalde D. Ricardo Novoa.

Nuestros amigos presentaron treinta y cinco candidatos con derecho á nombrar interventores, y seis los ministeriales.

Invitados por la presidencia para venir á un acuerdo, y no habiendo podido éste llevarse á cabo, se procedió al sorteo que la ley determina, dando el siguiente resultado:

Interventores adictos 1.

Interventores y suplentes liberales 127.

El acto se ha realizado sin el menor incidente y sin que haya formulado protesta alguna.

CARTERA LOCAL

Invitamos á las personas de buena voluntad á que depositen sus limosnas en la casa número 18 de la calle de Hernán Cortés, donde se halla una infeliz mujer, postrada en cama, que antes imploraba la caridad pública.

Desde el 1.º del mes actual está procediendo la Compañía del ferrocarril de Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo al pago de los cupones números 37 y 38 de sus obligaciones primitivas, á razón de 6 pesetas por obligación, ó sean 3 pesetas por cada uno de los dichos dos cupones, según lo acordado en Junta general ordinaria celebrada en Barcelona el día 29 de Abril último.

El partido republicano de esta localidad acordó anteayer el más completo retraimiento en las próximas elecciones municipales.

Recomendábamos en nuestro número del sábado al jefe del puesto de la Guardia civil en la barriada del Puente Mayor, que procurase evitar el africano espectáculo que á diario allí se ofrece por turbas de chiquillos que riñen batallas campales á pedrada limpia.

Y, en efecto, durante la tarde del domingo, el espectáculo, á sus naturales atractivos, reunió la novedad *inocente* y *pueril* de haberse cambiado algunos tiros de parte á parte.

No cabe duda que los bárbaros nos amenazan con una invasión, si el próconsul orensano no lo remedia, dando de lado á sus cábalas y trabajos electorales.

Se atribuye al ministro de Hacienda el propósito de elevar el canon que paga al Estado la Tabacalera á la cifra de 33 millones de pesetas.

Estos días se está llevando á cabo la entrega de los efectos de la empresa encargada del servicio de coches de la central con la estación ferroviaria de Vigo, corriendo en adelante á cargo de nuestro querido amigo D. Emilio Lovit.

En relación publicada por el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* comprensiva de los soldados fallecidos en la isla de Cuba desde Agosto á Diciembre de 1897, figuran los siguientes soldados, hijos de esta provincia: Manuel Campos Gómez, Angel Figueras, Fermín Castro Méndez, Generoso Esteban Guerra, José Formigo Gil, José Fernández González, Gerardo Francisco Gómez y José Iglesias.

El ilustre tribuno D. Emilio Castelar se propone venir este verano á Galicia, como lo ha hecho el año último.

Pasará un mes en Mondariz y otro en Vigo, si circunstancias inesperadas no le impiden salir de Madrid.

Según datos tomados de los libros de la policía judicial, son 610 los individuos sobre los cuales hay que ejercer vigilancia como anarquistas.

Hoy comparecerán ante la Comisión mixta de reclutamiento los mozos de los Ayuntamientos de Trasmiras, Teijeira y Sandiães.

Mañana á las cuatro de la tarde se cantarán solemnes vísperas en la Santa I. C. con motivo de celebrarse al siguiente día la festividad de la Ascensión del Señor.

Celebramos el feliz regreso á España del teniente coronel de caballería D. Victor Espada, hijo de esta capital, que ha hecho la guerra de Filipinas contra yankees y tagalos.

En la ría de Vigo tuvo la desgracia de ahogarse el domingo último el joven de aquella localidad D. Benigno Barreras.

Enviamos á su apreciable familia el más sentido pésame.

Ha regresado de sus posesiones de la Cabaña nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento D. Vicente Domínguez.

El nuevo uniforme con que se dotará al ejército activo y a las reservas tiene por principal objeto conseguir que los jefes y oficiales en campaña no se diferencien del soldado más que en las pequeñas divisas, á fin de evitar que sea el principal blanco del enemigo.

La dirección general de Contribuciones directas ha resuelto que se haga figurar en los repartimientos de la contribución territorial columnas especiales para los recargos por industrial, comercio, impuestos por carruajes de lujo y transitorios y de guerra, pudiendo cuando llegue el momento oportuno fijar las cuotas ordinarias en dichos repartos, dejando en blanco las columnas correspondientes á los recargos expresados, y suspendiendo la fijación de cuotas ordinarias y recargos transitorios y de guerra en las matrículas de la contribución industrial, padrones de cédulas y carruajes de lujo, hasta que la Dirección general dicte las instrucciones convenientes, que la Administración de Hacienda de esta capital hará públicas inmediatamente.

Apesar de haber sido reintegrados en sus funciones el alcalde y los concejales propietarios del Ayuntamiento de la Peroja, sabemos que los que constituyeron internamente dicha Corporación se han constituido en una casa particular con objeto de proceder al nombramiento de interventores para las próximas elecciones municipales.

Este respeto á las resoluciones judiciales es digno de... un premio.

La feria celebrada ayer en esta capital ha estado bastante concurrida, realizándose algunas transacciones con el ganado de cerda y vacuno á precios ventajosos para los vendedores.

El que hubiese hallado una capota de señora que se ha perdido en la calle del Progreso, sírvase entregarla en esta redacción donde será gratificado.

Los exámenes para ingresar en la Academia de Infantería comenzarán en Toledo el día 15. Para 200 plazas se han presentado 1.617 instancias.

Beneficencia.

En el día de ayer han sido dados de alta en el Hospital provincial Constantino Pérez Muje, Feliciano Rodríguez González, Ricardo Conde Dorado, Indalecio García Villamarín, Pilar Rodríguez y Sabina Nespereira.

Ha fallecido Eduvigis Rodríguez, natural de Sarreaus. Ingresó Manuel González Cid.

Durante la presente semana prestarán servicio de guardia el médico D. Ramón Quesada, el practicante J. Gervasio Santos y el cabo de sala D. Santiago Iglesias.

Tribunales.

Causas ingresadas en la Secretaría de esta Audiencia provincial:

- Carballiño.—Por daños.
- Idem.—Por robo.
- Allariz.—Por idem.
- Idem.—Por lesiones.
- Idem.—Por idem.
- Verín.—Contra Juan Ramón Parada y otro, por idem.
- Bande.—Contra Domingo Alvarez, por idem.
- Idem.—Contra Fernando Rodríguez, por tentativa de cohecho.
- Idem.—Por hurto.
- Idem.—Contra Constantino Prieto, por idem.
- Idem.—Contra el mismo, por idem.
- Idem.—Contra el idem por idem.
- Ginzo.—Contra Hilario Rodríguez, por idem.
- Idem.—Por muerte casual.

En el Instituto provincial de Vacunación, establecido en la calle del Progreso, bajos del señor Quesada, se vacuna directamente de ternera los días 16, 17 y 18 del actual, desde las diez á las doce de la mañana.

A los niños procedentes de esta Inclusa se les vacuna gratis con solo presentar la cartilla.

Se expenden tubos y cristales de linfa vacuna recogida en el acto, y en los demás días de la conservada.

Los días 7, 8, 9, 10, 11 y 12 del corriente mes, de diez á doce de la mañana, se vacuna directamente de ternera en el gabinete médico del Sr. Nogueira, calle de la Imprenta, núm. 5.

También se venden cristales con linfa vacuna recogida en el acto.

En las hojalaterías de Vicente P. Bóveda, Alba 5, y en la de Hermenegildo de la Cruz, calle de D. Juan de Austria, se hallan de venta Pulverizadores de varios sistemas y á precios económicos, de fácil manejo y construcción sólida.

El tintorero Benjamin Destar se halla establecido en la calle de San Francisco núm. 12 principal.

Tiñe en todos los colores que se deseen á precios sumamente económicos.

Se vende una finca á labradío y monte sita en Mariamansa de ciento treinta cabaduras de superficie.

Contiene dos casas y tres lagares. Informarán en Orense calle de las Mercedes, núm. 15.

Espectáculos

En el Teatro.

Con un verdadero lleno, hasta el punto de haberse agotado las localidades todas del teatro, se puso en escena la noche del domingo el aplaudido drama lírico *El anillo de hierro*, obra de gran empeño lo mismo en su parte musical que en la dramática.

Los honores de la representación fueron, indudablemente para la señorita González y el Sr. Berges, contribuyendo al buen éxito obtenido el Sr. Tapias y el Sr. Barrenas.

El dúo del primer acto de tiple y tenor, fué aplaudido estrepitosamente, así como el concertante final, y preciso es reconocer que los hermosos versos de Zapata fueron dichos de una manera admirable por Eutalia González, por Berges y por Tapias.

Barrenas cantó con mucho gracejo y desempeño su papel de Tiburón como él sabe hacerlo, no debiendo pasar inadvertida la señora Toda en su papel de Ledia, la cual estuvo muy discreta y sin apelar á grotescas exageraciones.

La orquesta, dirigida magistralmente por el Sr. Bouza, fué aplaudida en el preludio del tercer acto, y los coros cumplieron á gusto de los espectadores.

Muchas noches como la del domingo deseamos á los simpáticos artistas de la compañía que dirije el eminente Berges.

Hoy se pondrá en escena la bonita zarzuela titulada *Las dos Princesas*.

Nuestro servicio telegráfico

Madrid 8, 10 n.

Los proyectos de Villaverde

Entre los proyectos que se atribuyen al ministro de Hacienda para reforzar el presupuesto de ingresos, figura el aumento de un 100 por 100 en el impuesto del timbre y en el de derechos reales.

Considérase el nuevo gravámen de derechos de transmisión como carga insoportable sobre la propiedad, la que ya se halla recargada con exceso.

Partida de bandoleros

La partida de salteadores que se ha presentado en la provincia de Huesca y que intentó robar el tren correo de Barcelona, fué perseguida por fuerzas de la Guardia civil.

Esta consiguió darle alcance sosteniendo largo tiroteo con los bandidos, á los que causaron dos heridos obligándoles á dispersarse.

Las fuerzas de la benemérita continúan en su persecución.

La próxima cosecha

Se han generalizado las lluvias en la mayor parte de las provincias del centro y del norte.

Los campos presentan mejor aspecto haciendo renacer las esperanzas de los labradores.

En algunas consideran aseguradas las cosechas de vino y de maíz.

En otras el agua ha causado daños perdiéndose por completo las naranjas que aun no se habían recogido.

Un libro interesante

Ha producido gran sensación el anuncio de que en breve publicará el marqués de Pinar del Río un libro denunciando á varios generales que han ejercido mando en la isla de Cuba.

Dícese que está llamado á produ-

cir gran escándalo y que dará motivo para que se formen nuevos Tribunales de honor contra dichos generales.

Madrid 8, 12 n.

Propósitos del conde de las Almenas

Parece ser que el conde de las Almenas ha manifestado que se propone reanudar en el Senado su campaña sobre asuntos militares.

Dijo que preguntaría por qué razón no han sido sometidos al juicio de los Tribunales de honor los generales á quienes denunció en la Alta Cámara como ineptos é inmorales.

Nuevas discrepancias ministeriales

En los círculos políticos se asegura que han surgido graves diferencias entre el jefe del Gobierno y el ministro de Gracia y Justicia.

Pretende el Sr. Durán y Bas que en el discurso de la Corona se puntualicen las tendencias regionalistas que él representa en el Ministerio, y el Sr. Silvela no parece dispuesto á complacerlo.

Visitas de escuadras

Además de la anunciada visita de la escuadra francesa á nuestras costas del Cantábrico, con motivo del viaje del ministro de Marina Sr. Imaz, dícese que también visitará algunos puertos españoles una escuadra alemana que ha salido de Kiel con dirección á Inglaterra.

Se componen de cuatro acorazados de primera, dos de segunda, un monitor y dos cruceros.

La paz en Filipinas

La prensa inglesa da por cierto que los insurrectos filipinos han reconocido la soberanía de los Estados Unidos, diciendo que Mac-Kinley manifestó que la ultimación de las negociaciones podía conseguirse en cuarenta y ocho horas.

Apesar de estas seguridades continúa dudando de la exactitud de la noticia, en tanto no venga confirmada desde Hong-Kong y lo participe oficialmente el general Rios.

Madrid 9, 1 m.

Noticia desmentida

Niegan los liberales que el Sr. Sagasta haya dicho que pedirá la revisión de los expedientes de los senadores vitalicios, noticia que había levantado gran polvoreda.

En todo caso se examinarán con escrupulosidad los expedientes de los

que han sido elegidos recientemente.

Regreso del general Rios

El ministro de la Guerra ha autorizado telegráficamente al general Rios para que regrese á la península cuando lo considere oportuno.

Le sustituirá el general Jaramillo para ultimar la entrega del Archipiélago, el rescate de los prisioneros y la repatriación de los soldados que están enfermos.

Castelar y los comisionados

Las comisiones que hicieron entrega al Sr. Castelar del Mensaje suscripto por más de cien mil españoles han constituido una comisión ejecutiva, que delegó sus facultades en otra menos numerosa, la cual residirá en Madrid.

Su misión será organizar los elementos democráticos afectos al eloquente tribuno y comunicar á provincias los acuerdos que se tomen.

Últimas noticias

La partida de malhechores que vagaba por la provincia de Huesca se ha refugiado en los montes de Sariñena.

La prensa de los Estados Unidos arrecia en sus ataques contra la política imperialista de Mac-Kinley.

Créese que surgirán dificultades para la resolución del proceso Dreyfus, por los debates que los revisionistas provocarán en las Cámaras.

ORENSE: IMPRENTA DE «EL MIÑO»

ANUNCIO

A voluntad de su dueño se vende la casa de nueva construcción con jardín, señalada con el núm. 19, de la calle del Padre Feijóo (frente al Instituto provincial).

En el almacén de música de la misma darán razón. 8-2

MODISTA

Acaba de llegar á esta capital y ofrece al público su taller de costura calle de Alba, núm. 13, 2.º

Se hacen vestidos de señora y de niña con elegancia y economía á las veinticuatro horas de haberse encargado.

VENTA DE UNA CASA

A voluntad de sus dueños se vende la señalada con el núm. 14 de la calle del Instituto de esta ciudad.

Informarán en Orense D. Celso de la Torre, Primavera, 4, pral. 15-6

TEMPORADA DE VERANO

GRAN TALLER DE SASTRERÍA Y CONFECCIÓN DE CAMISAS

DE JOSÉ M.ª RODRÍGUEZ.

PEREIRA, 2, ORENSE.

El propietario de este antiguo y acreditado Establecimiento tiene satisfacción en anunciar á su numerosa clientela, haber recibido el más variado surtido de géneros para la presente temporada de las más acreditadas casas nacionales y extranjeras.

Confección esmerada para caballero según los modelos últimos. Especialidad en

UNIFORMES MILITARES

asi como toda clase de Géneros y Divisas, Teresianas, Roses y Sables.

ORENSE-2, PEREIRA, 2-ORENSE

ANDRÉS PERILLE Ferretería de todas clases.

Productores para Gas Acetileno, de 35 á 500 pesetas.—Lampistería de todas clases.—Hornillos de varios tamaños para el mismo gas.—Gran surtido de camas de hierro y madera.—Catres metálicos de 6.50 pesetas.—Sumiers ó jergones con y sin muelles.—Colchones de cerda, lana y algodón.—Almohadas.—Tubería de barro, baldosas y azulejos.—Arcas para caudales.—Calzado superior calidad especial.

IMPORTANTE: Se hacen instalaciones por medio de grandes focos de luz de Acetileno, por uno ó más días, á precios reducidísimos, con motivo de fiestas, en todos aquellos pueblos que lo pidan con tres ó cuatro días de anticipación.

PROGRESO, 49, ORENSE.

ZAPATERÍA Y ALMACÉN DE CALZADO

DE LA

Viuda de Ramón García Sueiro

Única casa con representación exclusiva para la venta en esta provincia, de las tan acreditadas máquinas de coser

SEIDEL Y NAUMAN.

ORENSE—2, TIENDAS, 2—ORENSE

En este antiguo Establecimiento cuyo crédito, consolidado en el transcurso de tantos años, no necesita encarecerse, se confecciona toda clase de calzado con la perfección, prontitud y esmero que es costumbre en esta casa, y con una economía en los precios que puede competir con los más afamados establecimientos de Galicia. En la misma casa encontrará el público un completísimo surtido en géneros de las mejores fábricas nacionales y extranjeras.

Máquinas de coser SEIDEL

Estas máquinas, que tan general aceptación y preferencia han alcanzado por su solidez, perfección y baratura, que las hace competir ventajosamente con las de todos los sistemas conocidos, se venden en este Establecimiento, garantizadas, y con todos los accesorios necesarios, pudiendo el comprador surtirse en cualquier tiempo de las piezas para las mismas que necesite y sean reemplazables, reparándose, además, con prontitud cualquiera avería sufrida, siempre que sea susceptible de recomposición.

Gran surtido en agujas y carretes de hilo de todos colores.

ORENSE—2, TIENDAS, 2—ORENSE

Salón-Peluquería

EDUARDO REY CUSTODIO

Paç, 14, frente al Teatro.
ORENSE

Reservado para teñir el pelo y la barba, desde el color rubio oro hasta el más negro.

Especialidad en el lavado de la cabeza.

Duchas generales y locales.
Globos y farolillos á precios ínfimos.

Eduardo Rey Custodio

14—PAZ—14

SASTRERÍA

DE

ALEJANDRO BLANCO

D. Juan de Austria, 1 y Paz, 2, pral.

En este acreditado Establecimiento, que tan favorecido se ve desde su fundación por numerosa y distinguida clientela, se continúa confeccionando con gran esmero, prontitud y economía toda clase de prendas para caballero con arreglo á los últimos adelantos y á todos los gustos.

Es innecesario encomiar los trabajos que en esta casa se llevan á cabo porque á nadie se le oculta que la mejor garantía que el propietario de la misma puede ofrecer es el favor que le dispensa el numeroso público que á la misma concurre con sus encargos.

Especialidad en prendas para Sres. Sacerdotes.

Alejandro Blanco

DON JUAN DE AUSTRIA, 1 Y PAZ, 2, PRAL.
ORENSE

Siendo el número mayor de los alcanzados entre todos los expositores y MAS DEL DOBLE de los obtenidos por todos los demás fabricantes de máquinas de coser reunidos. Catálogos ilustrados gratis.

LA COMPANIA FABRICA SEIDEL

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS.

SUCURSAL EN ORENSE, PROGRESO, 36.

¡La más alta Recompensa!

LA UNION

CAFÉ, BILLARES

Fábrica de Gaseosas.

17, PEREIRA, 17

En esta antigua y acreditada casa se elaboran gaseosas de todas clases con agua filtrada y esquisito café. Cuenta con un abundante surtido en vinos y licores de todas clases de las mejores marcas conocidas, tanto nacionales como extranjeras. Cofacs desde 5 hasta 15 pesetas; rosés desde 4 á 10 pesetas; champagne desde 6 á 20 pesetas; vinos de Jerez desde 4 á 15 pesetas; anises y toda clase de refrescos conocidos, así como vinos tostados de las mejores bodegas del Ribero de Avia á 5 pesetas botella.

Café Regional

SAN MIGUEL, 24.

Excelente servicio; café superior; vinos y licores de las mejores marcas.

FÁBRICA DE GASEOSAS

Se elaboran de Limón, Naranja, Grosella, Horchata, Agraz y de Café. Precios:—1,50 pesetas docena, devolviendo los cascos. Sifones de agua de Seltz á 35 céntimos de peseta los grandes y á 25 los pequeños. La docena de sifones grandes, 3.50 pesetas; id. pequeños 2.50. Todos los refrescos se trabajan con agua filtrada.

L' UNION

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN 1828

Establecida en París, Rue la Banque, 75

Reconocida en España por Real orden y solemnidad á su legislación.

GARANTÍAS DE LA COMPAÑÍA

en 31 de Diciembre de 1897.

Capital social..... Pts. 10.000.000

Reservas..... » 10.890

Primas á recibir..... » 78.268.395

Total de garantías..... » 99.158.395

CAPITALES ASEGURADOS

en 31 de Diciembre de 1897.

Pesetas 16.436.973.862

Sinistros pagados desde el origen de la Compañía.

Pesetas 219.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de entantes de su clase operan en España. Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro. Los sesenta y un años de antigüedad de esta Compañía, su importantísima capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Subdirector en Orense:

D. ARTURO NOGUEIRA BUJAN

Procurador de los Tribunales.
SANTO LÓPEZ, 40

PIANOS Marca R. MARISTANY, de Barcelona

VENTA Á PLAZOS desde ¡5 duros! mensuales.

PIANOS GRAN FORMA

cuerdas cruzadas, siete octavas y clavijero metal, máquina celeste, doble repetición perfeccionada, con barra sostenedora placada de níquel, marcos bancada de hierro de una sola pieza, capiteles sostenedores en la vidriera ricamente esculptados, divididos en tres plazones con molduras mate y refundidos dorados, consolas esculptadas, teclado doble, cilindro con marfiles extra, espléndidas asas y candelabros dobles dorados ó de níquel.

Fabricación selecta, sólida y perfeccionada garantizada por 10 años.

Todos los pianos marca R. MARISTANY, están dotados de máquinas del renombrado autor Rodheo de París, lo cual constituye una indiscutible garantía de perfeccionamiento, y se hallan fabricados con madera llamada abeto cuidadosamente seca y curada, lo que justifica si cabe más, su extremada solidez y duración. Música española y extranjera.—Se reciben encargos. Para más detalles dirigirse á

DON MARIANO ALCOCER

ORENSE.—Plaza del Hierro, 2, y Pájaro, 9.

J. PACHECO

FOTOGRAFO

CON GALERÍA DOTADA DE TODA CLASE DE APARATOS MODERNOS, participa al público que trasladó su acreditado establecimiento á la casa núm. 9 de la calle de Alba, local que ofrece grandes comodidades al parroquiano, y reúne las condiciones necesarias para ejecutar con esmero cuantos trabajos se le confíen.

Fotógrafo-J. PACHECO-Fotógrafo

NO EQUIVOCARSE: 9, ALBA, 9